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Актуальність. Навчальна програма «Лікарські рос-
лини у фітотерапії» спрямована на вивчення гуртківця-
ми лікарських рослин рідного краю [3], їх застосування в 
офіційній та народній медицині [1, c. 5; 6], дії рослин на 
організм людини та формування здорового способу жит-
тя гуртківців [2]. Вона реалізується в гуртку оздоровчого 
спрямування позашкільного навчального закладу. Її зміст 
розрахований на гуртківців (дітей та молодь) віком від 12 
років.

Програма розроблена із врахуванням положень законів 
України «Про освіту», «Про позашкільну освіту» [12] та 
відповідно до Положення про позашкільний навчальний 
заклад (від 06 травня 2001 року), Типових навчальних 
планів для організації навчально-виховного процесу в по-
зашкільних навчальних закладах системи Міністерства ос-
віти і науки України (від 31 жовтня 2011 року) [8, 9, 14]. 

Мета програми – формування компетентностей учнів 
з використання лікарських рослин у фітотерапії. 

Основні завдання полягають у формуванні таких 
компетентностей:

• пізнавальних – засвоєння початкових знань, понять з 
лікарських рослин, оздоровлення організму; формування 
й розв’язання пізнавальних задач; засвоєння гуртківцями 
наукових понять, що стосуються умов існування рослин 
у природному середовищі; знань основних видів роботи з 
визначниками та ключами, веденню особистих спостере-
жень за рослинами у природних умовах, 

• практичних – оволодіння прийомами збирання лі-
карської рослинної сировини різних морфологічних груп, 
заготівлі, сушіння та зберігання рослин; опанування на-
вичками вирощування лікарських рослин на навчально-
дослідних земельних ділянках; проведення досліджень і 
фенологічних спостережень; уміннями вести польові що-
денники рослин; 

• творчих – розвиток творчих здібностей гуртківців у 
процесі вивчення флори України, розроблення й реаліза-
ції екологічних проектів, проведення творчих конкурсів; 
підготовка гуртківців до участі в науково-практичних 
конференціях, участь у науково-дослідницьких проектах 
МАН, екологічних маршрутах, акціях.

• здоров’яформуючих – створення умов для формуван-
ня та розвитку професійно-важливих якостей та властиво-
стей шляхом використання засобів професійно-приклад-
ної фізичної культури.

• соціальних – залучення гуртківців до здорового 
способу життя, засвоєння природозберігаючих моделей 
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поведінки, виховання дбайливого ставлення до ресурсів 
дикорослих лікарських рослин, дотримання принципів 
біо- та екоетики; професійного самовизначення; усвідом-
лення вихованцями гуртка необхідності екологічної та 
природоохоронної діяльності.

Навчальна програма передбачає 5 років навчання:
1-й рік – початковий рівень – 4 години на тиждень

(144 години на рік);
2-й рік – початковий рівень – 4 години на тиждень

(144 години на рік);
1-й рік – основний рівень – 6 годин на тиждень

(216 годин на рік);
2-й рік – основний рівень – 6 годин на тиждень

(216 годин на рік);
1-й рік – вищий рівень – 6 годин на тиждень (216 годин 

на рік).
Визначення рівня сформованості компетентностей 

гуртківців здійснюється під час проведення практичних 
занять у формі екопроектів та ігор, вікторин, конкурсів 
тощо.

Програма сприяє підвищенню інтересу до поглиблен-
ня знань з екології, біології, медицини (фіто- та фізіоте-
рапії), косметології, фармації; розвиває уміння і навички 
з допрофесійної та професійно-прикладної підготовки, 
сприяє використанню природних засобів оздоровлення, 
вчить основам збереження власних сил організму, зако-
нам здоров’я й основам екологічної освіти; формує вміння 
та навички роботи з природним матеріалом [1, 2, 4, 5, 10, 
11, 13 та ін.].

Заплановані теми дають можливість гуртківцям вив-
чати біологічні особливості лікарських рослин, фарма-
кологічну активність, лікувальні властивості, заготівлю 
лікарських рослин для здачі в пункти прийому лікарської 
сировини (аптеки, зелені аптеки тощо), збереження та від-
творення дикорослих лікарських рослин, а також здобути 
знання про вплив лікарських рослин на організм людини, 
забезпечення його вітамінами, мінеральними солями, амі-
нокислотами, що сприятиме нормалізації життєво важли-
вих процесів [3, 6, 7, 14 та ін.].

Зміст програми відповідає загальнодидактичним та 
спеціальним принципам: науковості, доступності, систе-
матичності, послідовності, зв’язку з життям, екологічним 
особливостям України, безперервного систематичного 
чергування розумового та рухового навантаження (відпо-
чинку) на організм вихованця.

З огляду на вікові особливості вихованців програмою 
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запропоновано використання різноманітних форм і мето-
дичних прийомів подачі матеріалів.

Форми і методи навчання: бесіди, лекції, семінарські 
заняття, практичні роботи, ситуаційні ігри, вікторини, 
тематичні вечори, тренінги, екскурсії, ігрові та творчі за-
вдання, науково-практичні конференції, дослідницька ро-
бота, експедиції.

Рекомендується проведення виставок, створення бук-
летів, колажів, відео, оформлення фотоальбомів, розробка 
маршрутів екологічних стежок.

На заняттях гуртківці здобувають знання про особли-
вості і значення певних груп рослин, що допомагає фор-
мувати поняття про цілісність природних комплексів, еко-
логічні проблеми в регіоні, про рідкісні та зникаючі види 
рослин, особливості біоресурсів рідного краю.

Робота гуртка планується таким чином, щоб теоретич-
ний матеріал поєднувався з самостійною роботою над літе-
ратурою, з написанням рефератів, з практичними завдан-
нями (проведенням фенологічних спостережень, роботою 
з визначниками рослин, збиранням лікарської сировини, 
вирощуванням лікарських рослин на навчально-дослід-
них земельних ділянках, роботою з природним матеріа-
лом). Під час проведення занять, екскурсій, походів слід 
приділити особливу увагу дотриманню правил техніки 
безпеки, відмітити недопустимість збору лікарської си-
ровини в межах міської смуги, дотримуватись принципів 
раціонального природокористування, охорони рідкісних 
та зникаючих видів рослин, сприяти відтворенню запасів 
лікарських рослин [5, 11, 14 та ін.].

ЗМІСТ ПРОГРАМИ
1. ВСТУП. ЗНАЧЕННЯ РОСЛИН ДЛЯ жИТТЯ 

ЛЮДЕЙ (5 год.)
Природа – джерело лікарських рослин. Загальні пра-

вила з техніки безпеки. Екологічні проблеми людства. 
Народна медицина та її зв’язок з наукою. Фітотерапія як 
наука. Історія розвитку фітотерапії. 

2. ПІД ОХОРОНОЮ ЗАКОНУ (16 год.)
Теоретична частина. Види лікарських рослин, що 

підлягають охороні на території регіону чи області. Росли-
ни Червоної Книги України. Охорона рідкісних та зника-
ючих видів рослинних угруповань. Зелена книга України. 
Збереження біологічного різноманіття. Заповідні території 
України. Юридична відповідальність за порушення вимог 
природоохоронного законодавства.

Практична частина: виявлення рідкісних для даної 
місцевості рослин, які занесені до Червоної Книги Украї-
ни; створення фотоальбому лікарських рослин Червоної 
Книги області чи регіону.

3. МОРФОЛОГІЯ, АНАТОМІЯ І ФУНКЦІЇ ОР-
ГАНІВ РОСЛИН (25 год.)

Теоретична частина. Особливості будови рослин та 
її окремих органів. Закономірності їх утворення. Фотосин-
тез. Дихання та живлення рослин. Розмноження рослин. 
Зміна рослинної будови в ході індивідуального та історич-
ного розвитку. 

Практична частина: будова мікроскопа та правила 
роботи з ним; вивчення під мікроскопом будови клітини, 
тканин; ознайомлення з гербаріями та натуральними жи-
вими наочними об’єктами.

4. РІЗНОМАНІТНІСТь РОСЛИННОГО СВІТУ 
(18 год.)

Теоретична частина. Основні положення системати-
ки. Рослини. Водорості, їх властивості та використання. 
Гриби та лишайники. Лікарські властивості зеленого пе-
ніцилу. Бактерії. 

Дикорослі та культурні рослини. Розвиток рослинного 
світу. Роль та значення рослин у природі та житті людини. 
Елементи географії рослин. 

Практична частина: визначення пристосувань рос-
лин до життя в природі; складання колекцій плодів і насін-
ня різних рослин; сезонні роботи по догляду за рослинами 
на навчально-дослідній земельній ділянці; виготовлення 
відеоальбому «Рослини нашої місцевості».

5. Отруйні рослини (10 год.)
Теоретична частина. Характеристика отруйних рос-

лин. Отруйні кімнатні і садові рослини. Правила безпеки і 
поведінки в природі. Попередження отруєнням і надання 
першої допомоги при отруєнні.

Практична частина: оформлення стендів, буклетів, 
відеоматеріалів за темою розділу.

6. ФЛОРА НАШОГО ДОМУ (26 год.)
Теоретична частина. Значення флори для життя 

людей. Флора нашого дому. Вегетативне розмножен-
ня кімнатних рослин. Рослини – «шкідники». Проблеми 
надмірного озеленення в домі. Хвороби як наслідок дії 

НАВЧАЛьНО-ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН
початковий рівень, перший рік навчання

№ 
з/п Назва розділу

Кількість годин
Заняття

Разом
теоретичні практичні

1. Вступ. Значення рослин для 
життя людей 3 2 5

2. Під охороною Закону 6 10 16

3. Морфологія, анатомія і 
функції органів рослин 10 15 25

4. Різноманітність рослинного 
світу 14 4 18

5. Отруйні рослини 6 4 10

6. Флора нашого дому 12 14 26

7.
Професійно-прикладна 
фізична культура. Робота 
на навчально-дослідних 
ділянках

10 20 30

8. Підсумкові заняття, масові 
природоохоронні заходи - 14 14

Всього: 61 83 144
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алергенів.
Практична частина: ознайомлення з куточком при-

роди; вирощування кімнатних рослин; догляд за кімнат-
ними рослинами; декоративне озеленення; фітодизайн.

7. ПРОФЕСІЙНО-ПРИКЛАДНА ФІЗИЧНА КУЛь-
ТУРА. РОБОТА НА НАВЧАЛьНО-ДОСЛІДНИХ 
ДІЛЯНКАХ (30 год.)

Теоретична частина. Поняття про професійно-при-
кладну фізичну культуру. Особливості трудової діяль-
ності на навчально-дослідній ділянці. Професійно-важливі 
якості. Шляхи і методи поєднання теоретичного навчання 
з практикою. Взаємозв’язок розумового, фізичного та тру-
дового виховання. Спостереження. Наочність. Навчально-
дослідна ділянка і практична робота на ній. 

Практична частина: розвиток професійно-важли-
вих якостей вихованців, організація території навчально-
дослідної ділянки, закладання відділів навчально-дослід-
ної ділянки.

8. ПІДСУМКОВІ ЗАНЯТТЯ, МАСОВІ ПРИРОДО-
ОХОРОННІ ЗАХОДИ (14 год.)

Екскурсії за темами: «Рослини лісу», «Рослини луків 
та водойм»; до природничого музею; ботанічного саду то-
що.

Акції: «Чисте джерело», «Зелений патруль», «День 
здоров’я» тощо.

ПРОГНОЗОВАНИЙ РЕЗУЛьТАТ
Початковий рівень, перший рік навчання

Вихованці мають знати і розуміти: загальну харак-
теристику значення рослин для людини; основні правила 
користування мікроскопом; історію розвитку фітотерапії; 
рослини Червоної Книги України; вимог природоохорон-
ного законодавства; морфологію, анатомію і функцію 
органів рослин; основні принципи раціонального приро-

докористування; основні положення систематики; харак-
теристику отруйних рослин; проблеми надмірного озеле-
нення в домі; про взаємозв’язок розумового, фізичного та 
трудового виховання; правила техніки безпеки заняття. 

Вихованці мають вміти: виявляти рідкісні для даної 
місцевості рослини, які занесені до Червоної Книги Ук-
раїни; створити фотоальбом лікарських рослин Червоної 
Книги області чи регіону; користуватися мікроскопом та 
розглядати під мікроскопом будову клітини, тканин; зби-
рати колекції плодів і насіння різних рослин; доглядати 
за рослинами на навчально-дослідній земельній ділянці; 
вирощувати та доглядати за кімнатними рослинами; за-
кладати відділи навчально-дослідної ділянки.

Висновки 
У вихованців мають сформуватися такі компетен-

тності:
• пізнавальні – засвоєння початкових знань, понять, 

термінів за темою «Лікарські рослини», «Професійно-
прикладна фізична культура»; 

• практичні – опанування навичками вирощування 
та догляду за кімнатними рослинами та рослинами на 
навчально-дослідних земельних ділянках; 

• творчі – розвиток творчих здібностей гуртківців у 
процесі вивчення кімнатних рослин; уміння слухати, 
чітко висловлювати власні думки;

• здоров’яформуючі – створення умов для ведення 
здорового способу життя;

• соціальні – розвиток професійних якостей, залу-
чення гуртківців до вирощування та догляду за росли-
нами на навчально-дослідних земельних ділянках.

Перспективи подальших досліджень. У подаль-
шому передбачається розроблення змісту навчальної 
програми «Лікарські рослини у фітотерапії» для гурт-
ківців II-го року навчання позашкільної освіти.

1. Васильев М. Популярная энциклопедия народной терапии / М. Ва-
сильєв. – Ростов-на-Дону: Феникс, 2001. – 320 с.
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